Φτωχότερη η λαογραφία και η Εκπαίδευση

Στις 29/12/2000 έφυγε από κοντά μας ο παιδαγωγός και συγγραφέας, ο μεγάλος λαογράφος Κώστας Καραπατάκης. Ο Κώστας Καραπατάκης γεννήθηκε το 1906 στη Σαρακίνα Γρεβενών. Το 1930 διορίστηκε δάσκαλος. Υπηρέτησε για αρκετά χρόνια σε Δημοτικά Σχολεία του νομού Γρεβενών. Το 1936 του απονεμήθηκε έπαινος από το υπουργείο Παιδείας για το μικρό αρχαιολογικό μουσείο που ίδρυσε στο Σύδενδρο Γρεβενών, όπου υπηρετούσε. Το 1940 του απονεμήθηκε ο πρώτος έπαινος από την Ακαδημία Αθηνών για τη λαογραφική μελέτη του «Το παιδί». 
Ο Κ. Καραπατάκης πολέμησε στο Αλβανικό Μέτωπο (1940-'41) και αργότερα εντάχθηκε στην Εθνική Αντίσταση. Στη διάρκεια της Κατοχής εκτός από την καθοδηγητική-αντιστασιακή του δράση, έκανε χρέη επιθεωρητή και διηύθυνε το Παιδαγωγικό Φροντιστήριο των Γρεβενών, από όπου πήραν προσωρινά πτυχία 30 νέοι και νέες για να καλύψουν τα κενά των δασκάλων, οι οποίοι είχαν ενταχθεί στον ΕΛΑΣ. Λόγω αυτής της δράσης του απολύθηκε από την Εκπαίδευση και στάλθηκε εξορία για 14 χρόνια.

Από τότε ασχολήθηκε συστηματικά με τη Λαογραφία - τομέας στον οποίο πρόσφερε πολλά. Ακόμα ασχολήθηκε ερασιτεχνικά με τη Φωτογραφία, με την οποία απαθανάτισε στιγμές της ζωής από τους τόπους εξορίας των αγωνιστών της Εθνικής Αντίστασης.

Εκτός από το βραβευμένο από την Ακαδημία Αθηνών βιβλίο του «Γάμος του παλιού καιρού», εκδόθηκαν τα βιβλία του: «Το Δεκαήμερο των Χριστουγέννων», «Ο δράκος του Θέρου», «Ο Μάρτης και τα χελιδονίσματα» και «Η μάνα και το παιδί στα παλιότερα χρόνια». Πήρε μέρος με ανακοινώσεις του σε Λαογραφικά Συμπόσια του Ινστιτούτου Μελετών Χερσονήσου Αίμου (ΙΜΧΑ) και έδωσε πολλές λαογραφικές διαλέξεις. Επίσης, δημοσίευσε άρθρα σε εφημερίδες και περιοδικά. Ήταν μέλος της Ελληνικής Λαογραφικής Εταιρείας και της Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών, της οποίας με ομόφωνη απόφαση ανακηρύχτηκε επίτιμος πρόεδρος το 1997.

Τον Κώστα Καραπατάκη δεν είχα την τύχη να τον γνωρίσω από κοντά. Τον γνώρισα όμως μέσα από το μεγάλο λαογραφικό του έργο, το οποίο αναμφίβολα είναι μοναδικό. Ο Κώστας Καραπατάκης ήταν ένας μεγάλος Δάσκαλος, ένας μοναδικός λαογράφος. Με τη ζωή και τη δράση του  λάμπρυνε την εκπαιδευτική κοινότητα, την κοινωνία των Γρεβενών. Αφήνει σίγουρα με το θάνατό του φτωχότερη τη λαογραφία, την Εκπαίδευση και την κοινωνία των Γρεβενών. 

Θα ήθελα να κλείσω το σύντομο αυτί αφιέρωμα με την ερώτηση: Μήπως θα έπρεπε η εκπαιδευτική κοινότητα των Γρεβενών, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, άλλοι αρμόδιοι φορείς και η Γρεβενιώτικη κοινωνία, να τιμήσει με κάποιον τρόπο τον Κώστα Καραπατάκη, σαν ένα ελάχιστο ευχαριστώ για τη μεγάλη του προσφορά στη Λαογραφία και την Εκπαίδευση;                     
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